



孩子们在衢州市城市展览馆参观。
记者 刘芸 摄

到农家书屋当馆长 带孩子游文化场馆

市级文化特派员接连组织两场文化活动的

记者 汪晨云 尹婵萱

对接优质的文化资源,为派驻村提供文化服务,是文化特派员的一项重要工作。衢州市新闻传媒中心的陈明明是市级文化特派员,派驻龙游县詹家镇浦山村。浦山村是全国民族团结进步示范村,65%以上村民是畲族人,畲族孩子从小会说畲族话、唱畲族歌、跳畲族舞。在之前的走访中,他了解到,村里的孩子们希望在暑假里参加一些文化活动,特别是“想听毛芦芦老师讲座”和“到市文化艺术中心看看”。陈明明马上进行对接,在市文化馆、城市展览馆和神画新天地影城的支持下,7月27日和28日连续组织了两场文化活动,满足了孩子们的愿望。

入村 作一次公益讲座

7月27日,龙游县詹家镇浦山村农家书屋来了几十个孩子,他们穿着畲族服装,迎接儿童文学作家毛芦芦。

毛芦芦也是市级文化特派员,派驻的是衢江区高家镇盈川村。受陈明明邀请,一起到浦山村的农家书屋当馆长,举办“爱上阅读 爱上写作”公益讲座。

讲座现场,毛芦芦从自己采访先锋人物的经历开始分享,鼓励孩子们从身边小事中发现写作题材,选取与众不同的角度,写出一篇有亮点的作文。



衢州市图书馆的书籍让孩子们流连忘返。
记者 刘芸 摄



陈明明、毛芦芦一起到浦山村的农家书屋当馆长,举办“爱上阅读 爱上写作”公益讲座。
记者 汪晨云 摄

“我以前买了根烤肠,放在桌子上出去了一会儿,结果回来烤肠就少了一口。”在互动环节,一名小朋友起身分享自己难忘的一件事。

“那你可以以此写篇作文,题目可以是‘缺了一口的烤肠’。”毛芦芦回应。通过多次举例,她让孩子们试着理解究竟怎样发现写作素材,选取角度。

“这是我第二次听老师的讲座,她讲得好有画面感,好生动。”来自詹家小学四年级的学生李昕芮说。

看着现场气氛热烈,浦山村党支部书记、村委会主任黄伟民也很高兴,“讲座很受孩子们的欢迎。”黄伟民说,这是第一次有儿童文学作家走进村庄,大家热情都很高,通知一发出就有近百名学生、家长报名。

讲座之后,毛芦芦还为每位孩子送上了亲笔签名的书籍,有《吴登云:马背上的医生》《鹭鸟日记》《我是大自然的孩子》等,适合不同的年龄段。

进城 逛一天文化场馆

7月28日一大早,浦山村的畲族少年坐车来到市文化艺术中心。

“畲族的孩子,从小喜欢唱歌、跳舞,也喜欢文化艺术。”带队的龙游县詹家镇浦山村文化员徐文妹告诉记者,这一次在文化特派员的邀请下,全村一共来了30个孩子,大家都非常重视这次旅行,早上五六点就起床,并穿上漂亮的民族服饰集合了。

为期一天的文化之旅,从衢州市美术馆开始。《“我是省运小主人”青少年儿童美育展》展出了全市中小学生的艺术作品,让孩子们大呼过瘾。美术馆参观完毕,孩子们又转场相邻的市图书馆,在这里,海量的图书储藏,让孩子们流连忘返。非遗馆的展陈,更让孩子们感到十分亲切:“这个貔貅和硬头狮子,我过年的时候在龙游看过!”有孩子兴奋地说。

参观了文化艺术中心后,孩子们又来到了衢州市城市展览馆,看《飞越衢州》3D电影、逛“老衢州一条街”,看“智慧新衢州”的建设蓝图。在展览馆的大厅,孩子们还即兴表演了一段畲族传统竹竿舞。告别城市展览馆后,一行人又来到了神画新天地影城,看了一场电影后,快乐地结束了一天的行程。

“太开心了!这一天,我们逛遍了衢州的文化场馆,孩子们学到了很多!”徐文妹说,文化特派员不仅把文化带进了村子,也把村民带出家门、带进了更广阔的文化天地。

文体面孔

畲族文化的“传播者”

记者 陈明明 文/摄

7月28日,一群畲族少年来到市文化艺术中心参观,带队的徐文妹很显眼。

“我生了孩子后,就没有瘦回去。”徐文妹乐呵呵的,毫无身材焦虑。

徐文妹嫁到龙游县詹家镇浦山村后,因为性格开朗,在村里有着很好的人缘。2013年11月村两委换届,她被选为村委会委员,同时也是村里的文化员。

之前,徐文妹在一家公司做行政工作,当选后,她辞去原来工作,专心做村干部。

“村干部就是帮村民做事情。”作为文化员,徐文妹马上找到了做事的方向。

乘着“千万工程”的春风,浦山村推进美丽乡村建设,成了远近闻名的景区村,特别是五彩缤纷的凤凰部落,更是成了网红打卡点,游人如织。

浦山村65%以上村民是畲族,畲族文化是村里的特色,“建设具有畲族风情的舞蹈队”成了徐文妹的头等大事。

“我也不认识专业的老师,就在网上找。”徐文妹找来一些影像资料,先是自己学,再教给村里的妇女。

然而,网上得来终觉浅。

一次,在查资料时,徐文妹意外看到了景宁一位舞蹈老师的联系方式,于是马上请教。

一来二去,两人成了朋友,徐文妹把景宁的老师请到了村里,手把手地教村民跳。

有了专业老师的加持,浦山村的畲族舞蹈节目马上上了档次,到各地巡演,拿了不少奖,打响了浦山畲族文化品牌。

这次带孩子们参观市文化艺术中心和城市展览馆,徐文妹让孩子们穿上畲族服装,带上竹竿,伴随着音乐,孩子们欢快地跳起了竹竿舞。

“孩子们自信地展示出来,这也是一种文化交流。”徐文妹边看边开心地笑了。

结束一天行程,徐文妹带孩子们回到村里,又开始准备晚上放电影片子。

在村两委的支持下,每天晚上,徐文妹都会打开文化礼堂里的空调,让村民边纳凉边看电影。

“只要村民有需要,我就会坚持下去。”在徐文妹日复一日的坚持下,看电影已经成了村民晚饭后的一个保留节目,丰富了村民的业余文化生活。



徐文妹

村里来了文化特派员